



不是在博物馆，就是在去博物馆的路上。2024年暑假过去一个月，既清凉还能给知识“充电”的博物馆，是市民游客过去一个月里仲夏休闲的重要生活方式之一。记者了解到，各地博物馆纷纷在暑期开展丰富多彩的研学活动，还在夜游上发力。

■图文:新快报记者 许婉婕 李佳文

不在博物馆， 就在去博物馆的路上

去博物馆里过暑假，是今夏潮流之选

暑期博物馆门票预订量超过主题乐园

暑热之下，开启“Museum Walk”，既能学习知识，还能避暑，深受欢迎。某OTA平台发布的《2024年暑期旅游消费趋势报告》显示，北京、西安等历史文化名城是家庭暑期亲子游的首选。

该平台数据显示，截至目前，平台上预订国内暑期博物馆的人次同比去年呈现双位数增长。博物馆的门票预订量超过主题乐园，在所有景区类型中排行最受欢迎第一位。

在另一个平台上，近两周展览馆暑期门票预订量环比增幅超过15倍，湖北省博物馆、西安博物院、陕西历史博物馆秦汉馆、甘肃省博物馆、大连自然博物馆为热门TOP5。在某点评网的笔记频道，“100家暑期必逛展览博物馆”话题登上平台热榜，近两周话题下笔记攻略数环比增幅超过250%，参与讨

论人次环比增长220%，“学生党必逛展览博物馆”“暑期必逛展览清单”等内容成为市民游客的暑期“博物馆文化漫游指南”，提供深度看展、实时展讯、周边购买攻略等攻略参考。

业内还有统计显示，6月以来，以“博物馆”为关键词的搜索热度环比增长了61%；进入7月后，随着暑假的到来，博物馆更是成为亲子出游的重要目的地，博物馆周边5公里范围内民宿订单量增长超过96%。

博物馆研学活动“卷”起来

暑假期间，广东省博物馆、南越王博物院(王宫展区)、广州艺术博物院等博物馆均延长开放时间至18:00；广州博物馆镇海楼展区每周五晚将延长开放至20:30(20:00停止入场)。

博物馆开设的寓教于乐的研学活

动也成功吸引了亲子家庭走进博物馆。

以广东民间工艺博物馆的“研百年古祠 学岭南文化”主题研学活动为例，立足于馆舍所在的建筑“陈家祠”和馆藏，开发了广彩、广绣、剪纸、灰塑、陈家祠建筑5条研学线路。亲子家庭可以在数字体验馆感受数字技术下的文物魅力；到工艺展演厅观摩大师们的手艺；还能去阅览室查阅书籍充实自己的知识库。最后，动手制作一件作品，创作一幅剪纸、搭建一件模型、画一个广彩瓷盘……这些作品还可以参加“我的陈家祠研学之旅”评比活动，赢取“最佳研学”奖项和奖品。

在南越王博物馆开展的“微观瓷器”文物保护主题研学活动，参与的观众甚至有机会借助电子显微镜，观察青花瓷釉面。电子显微镜下更为丰富的细节，深浅不一的青花蓝呈现出的类似于国画“墨分五色”的技法，让观赏者啧啧称奇。

■小朋友在玉岩书院参与广州海事博物馆组织的折扇制作体验活动。

业界声音

如何让孩子在博物馆里“玩”得尽兴，“玩”得文明？

“帮助孩子们在博物馆里找到乐趣是最重要的。”广东省博物馆协会秘书长、广州海事博物馆党支部书记王芳表示，在博物馆的实际工作中，会制作针对不同年龄段的学习手册，引导小朋友跟着学习手册去寻找文物或答案，孩子们就不会觉得这些东西跟自己无关或很无聊。她建议，家长可以提前做功课，告诉孩子接下来进入博物馆会遇到什么。借由学习手册，引导孩子去找到某一件文物，或者在文创商店购买明信片等，“把孩子们通过其它媒介(手机、报纸杂志等)得知的事物与展览的内容连接起来，会大大减少孩子因为无聊而在博物馆内奔跑、叫嚷的可能性。”



■参加南越王博物院的“微观瓷器”教育活动。



■广州海事博物馆组织折扇制作体验活动。



■研学人员要先学会慧眼识瓷的技能。

案例 1 到文德楼参与红色研学活动

2024年8月8日，是周恩来和邓颖超结婚99周年纪念日。大批市民学生来到文德楼，参与“永恒的征途——一代革命伉俪的觉醒之路”研学活动。

参与者之一的阿凌是越秀区的小学生，借着参与越秀区以“湾区少年心向党”为主题的红色研学季，她按照活动要求提前做功课，在12个指定场馆里

选红色景点，设计研学线路。她告诉记者，关注了文德楼的公众号提早获悉8月8日的活动后，她毫不犹豫地就把当天的活动列为研学的重点。当天的研学中，她跟随馆方设计的内容，与周恩来、邓颖超的童年经历相遇，通过解谜趣味互动，一步步了解有关两位伟人青春、情谊和理想的故事。在动手环节，

她按照要求，运用手边的材料，创作出充满想象和趣味的人物拼贴画。

“没想到这座多次擦肩而过的老建筑是两位伟人的新婚居所。”跟随前往研学的阿凌妈妈表示，这次研学让全家得到了很大的收获，“老一辈革命家的家国情怀和坚定的革命理想信念，让我们深受感动。”

案例 2 到广州博物馆体验广彩瓷器拍卖

8月3日，即将上初二的高同学参加了广州博物馆的“从瓷器买到收藏达人的逆袭”活动，“我体验了一把‘买买买’的快乐！”

当天研学活动的时间背景是200

年前的十三行。参与的研学人员化身购买广彩瓷器的外商。首先到“瓷器”看货，学得慧眼识瓷的技能。在自由买卖环节，通过突击队成员的指引，他们充分运用所学知识，挑选品

质上乘的广彩瓷器，模拟贸易场景。“最好玩的就是瓷器拍卖，我在视频直播看过那些拍卖师自由切换各种语言报价。没想到自己也能体验一把。太刺激了！”



■参加广州博物馆的“从瓷器买到收藏达人的逆袭”活动，体验“买买买”的快乐。